Динамика развития системы образования района
В районе обеспечивается поступательное развитие системы образования, реализация государственных и региональных программ, выполнение минимальных социальных стандартов в сфере образования. 
[bookmark: _GoBack]Государственный стандарт в учреждениях дошкольного образования выполняется на  124 % (2013 – 120,2 %).  
В 2014/2015 учебном году открыты 35 групп кратковременного пребывания детей, в прошлом году - 23, из них - 12 на платной основе (2013 – 9). Оказывались гувернерские услуги по обучению и воспитанию детей в 7 учреждениях образования.  Это позволило увеличить охват детей дошкольным образованием до 92,7 % (прошлый год - 89,3 %, обл. -75,9 %), в том числе на селе – 93,2 % (2013 – 93,7 %). 
Основным показателем качества дошкольного образования является состояние здоровья воспитанников, его сохранение и укрепление. В 2014 году количество дней, пропущенных 1 ребенком по болезни, составляет 2,38 дня (в 2013 - 2,3, обл. – 3,8). В сравнении с прошлым годом на 2 % увеличилось количество детей с 1 группой здоровья, уменьшилось количество детей с 3 группой здоровья на 1,2 %. 
Удовлетворяются запросы семьи на предоставление образовательных услуг в сфере дошкольного образования. Обеспечен 100-процентный  охват детей пятилетнего возраста подготовкой к школе. Во всех учреждениях дошкольного образования организованы образовательные услуги сверх базового компонента. Наибольшее количество их в учреждениях дошкольного образования поселка. Услуги оказываются для 301 ребенка в возрасте 4-6 лет, что составляет 100 %, из них - 98,7 % на платной основе, что позволило заработать в 2014 году 61,4 млн. рублей. 
В 100 % учреждений дошкольного образования функционируют  сайты. 
Принят ряд мер по повышению социального статуса работников системы дошкольного образования. Введены доплаты по контракту от 20 % до 40 % для всех категорий работников дошкольного образования, кроме учителей-дефектологов. 
С 01.09.2014 года в штатное расписание ДЦРР № 1 г.п. Зельва, я/с № 3 г.п. Зельва, я/с № 4 г.п. Зельва введена ставка педагога социального, что позволило осуществлять профилактику и коррекцию социальной адаптации детей дошкольного возраста, эффективное взаимодействие с родителями.
В 2015/2016 учебном году на III ступени общего среднего образования в учреждениях общего среднего образования введено профильное обучение, которое предусматривает изучение отдельных учебных предметов на повышенном уровне и проведение факультативных занятий профессиональной направленности для ориентации на получение педагогических, военных и иных специальностей.  Профильное обучение организовано в 3 учреждениях образования для 109 учащихся. 
Анализ успеваемости за 2014/2015 учебный год свидетельствует о стабильности  среднего балла успеваемости, который составил 7,42 (2014 -7,4). 
Эффективно выступила команда района в этом году на третьем этапе республиканской олимпиады, 57,3 % дипломантов от представительства, 3 грамоты (2013 - 47,7 %). 
По итогам заключительного этапа республиканской олимпиады по белорусскому языку и литературе дипломом 3 степени награжден Эльяшевич Максим, учащийся  средней школы № 3 г.п. Зельва (учитель Эльяшевич Н.Н.), 2014 – 2 диплома.
Для поощрения 69 одаренных учащихся в 2015 году из районного бюджета затрачено около 30 млн. рублей (2014 – 15 млн. рублей). 
По итогам централизованного  тестирования 2015 года имеем впервые 1 стобалльный результат по математике (2014-0) у  учащегося СШ №  3 г.п. Зельва Эльяшевича Максима. По 8 предметам из 11 районный показатель выше областного (2014-2).  
Системно осуществляется работа по распределению выпускников учреждений общего среднего образования по каналам дальнейшего обучения и трудоустройства. Общее трудоустройство выпускников школ и гимназий района составляет 100 %. По сравнению с прошлым годом общий процент поступивших в ВУЗы  увеличился на 6,6 % и составил 62  %(2014 – 55,4 %).  Всего в ВУЗы и ССУЗы поступило  92,8 % (2014-82,7%) выпускников средней школы. 
Увеличилось количество педагогов, имеющих сертификаты пользователя информационных технологий с 45 % в 2014 году до 78,3 в 2015 году. Все директора и заместители директоров по учебной и воспитательной работе учреждений образования получили сертификаты пользователя (100 %).  
 На заключительном этапе X республиканского конкурса «Компьютер. Образование. Интернет» из всех представленных работ блог историко-краеведческого музея «Светоч» средней школы  № 3 г.п. Зельва» (руководитель Сидорко Л.Б.) награжден дипломом 2-ой степени (2014 – 0), имеем 1 диплом на областном этапе - гимназия № 1 г.п. Зельва (2014 – 0). Ведется работа по присвоению музею звания «народный».
В системе образования района работают 374 педагога в учреждениях общего среднего образования (2014 – 367 педагогов). Увеличилось число педагогов с первой и высшей категорией на 2,4 и составляет 74,6 % (2014 – 72,2 %). Улучшился процент сдачи квалификационного экзамена при прохождении аттестации на подтверждение высшей квалификационной категории на 25 % и составляет 100 % (2014 – 75 %). 
За 2013, 2014 годы в район прибыли 28 молодых специалистов. После отработки двух лет процент закрепления молодых специалистов увеличился с 63,1% до 67 %. 
Совместно со всеми заинтересованными структурами продолжена работа по  организации  занятости учащихся в шестой школьный день. Охват учащихся объединениями по интересам в шестой школьный день  увеличился и составляет  42,5 % (2014 – 42,3%, 2013- 34 %).
Для достижения этих целей дополнительно работали 4 объединения по интересам (д.д.Монтяки, Словатичи, аг.Бородичи, на базе РОЧС) и комната по месту жительства в д.Монтяки.
Учащиеся учреждений образования посещают кружки Зельвенской районной школы искусств, Дома культуры, сельских клубов. В сравнении с 2014 годом увеличился показатель занятости детей в кружках вышеуказанных учреждений на 19,3%  и составил 64,7 %. За последний год в соответствии с запросами родителей открыты 8 новых объединений по интересам: "Интеллектуальные игры", "Информационные и мультимедийные технологии”, “Выпиливание и выжигание", "Радуга познания", "Человек и экология", "Эрудит", "Грамотей", "Лингвистенок", на платной основе работает "Волшебный бисер", каратэ-до. 
Улучшилась результативность участия учреждений дополнительного образования в областных мероприятиях:  2013-29 обл.; 2014 – 35 областных.
	Охват коррекционной помощью составляет 100 %. 
Эффективность оказания коррекционно-педагогической помощи детям с особенностями психофизического развития в пунктах коррекционно-педагогической помощи учреждений в 2014/2015 учебном году составила 62 % (2014 – 61,4 %).
Продолжена работа по реализации мероприятий Государственной программы по созданию безбарьерной среды жизнедеятельности физически ослабленных лиц на 2011-2015 годы. Затрачено 7,5 млн. рублей. Работы выполнены в полном объёме.
Выполняются все нормативы государственных социальных стандартов, действующих в сфере образования. 
Среднемесячная заработная плата по отрасли за первое полугодие 2015 года составила 4073,4 млн. рублей (2014-3230,6 млн. рублей). За 2015 год повышение тарифной ставки по контракту установлено для 15 категорий работников и составляет 73,3 %, 2014 – 60,9 %.  Данная работа будет продолжена.
Во всех учреждениях образования района проведены ремонтные работы по подготовке к новому учебному году. Всего выполнено работ и приобретено оборудования на общую сумму 1039,6 млн. руб. (2014-1290,1 млн. рублей). Из них за счет средств бюджета –791,4 млн. рублей, за счет внебюджетных средств – 248,2 млн. рублей. 
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