Приложение № 7

Информация о приеме на обучение граждан Республики Беларусь в 2019/2020 учебном году в учреждения высшего образования Китайской Народной Республики

В рамках Соглашения между Правительством Республики Беларусь и Правительством Китайской Народной Республики о сотрудничестве в сфере образования от 10.05.2015 для граждан Республики Беларусь предлагается обучение по программам высшего образования I ступени в учреждениях высшего образования Китайской Народной Республики.
Принимающая сторона освобождает обучающихся от уплаты за обучение, проживание в общежитии, пользование учебниками и предоставляет им стипендию в соответствии с законодательством.
Медицинские страховки кандидаты приобретают за свой счет.
Со списком китайских учреждений высшего образования можно ознакомиться на сайтах: www.csc.edu.cn/laihua; www.campuschina.org.
Отбор кандидатов необходимо осуществлять в соответствии с прилагаемым Перечнем приоритетных направлений профессиональной подготовки белорусских обучающихся, направляемых в Китайскую Народную Республику в рамках действия Соглашения. 
Претендентам на обучение в КНР необходимо также предоставить документы, подтверждающие владение китайским либо английским языком на достаточном для освоения образовательных программ уровне.
Оплата транспортных расходов до места обучения и обратно производится за счет средств участников обмена или иных источников, не запрещенных законодательством направляющей стороны.
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