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В семейном кругу мы с вами растем.

Основа основ - родительский дом.

В семейном кругу все корни твои,

И в жизнь ты входил из семьи.

В семейном кругу мы жизнь создаем,

Основа основ – родительский дом.

Семья – самое главное для каждого из нас. Это близкие и родные люди. Те, кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся, кому желаем добра и счастья! Именно в семье мы учимся любви, ответственности, заботе и уважению.

История каждой семьи – это маленькая история страны. Наша жизнь тесно связана с нашей Родиной. И когда мы изучаем историю своей страны, своего края, невольно возникает вопрос: а чем занимались в это время мои предки? И хочется найти на старинных фотографиях, в текстах воспоминаний знакомые лица и имена. И, найдя их, мы гордимся, что родные люди в трудную ли, значительную ли минуту для Отечества были вместе со своей страной, своим народом. Очень точно об этом сказала великая русская поэтесса А.А. Ахматова:

Я была всегда с моим народом

Там, где мой народ, к несчастью, был...

Я сегодня хочу чуть – чуть приоткрыть эту тайну - тайну служения моих предков на благо РОДИНЫ. Многострадальное мое Отечество… Сколько бед, войны, политических катаклизмов выпало на его долю! Двадцатый век стал для моей страны поистине трагическим: две мировые, гражданская войны, революция, которая стала настоящей катастрофой для моего народа. Но наиболее страшным испытанием стала Великая Отечественная война 1941 – 1945 годов. Миллионы унесенных человеческих жизней, искалеченные судьбы, колоссальные разрушения городов и сел . Нет ни одной семьи на просторах страны, которой бы так или иначе не коснулось война своим смертоносным дыханием .

Не обошла она стороной и мою семью. Мой прадед, Грезев Алексей Иванович, участвовал в войне, но был демобилизован в 1944 по случаю ранения (снарядом ему оторвало ногу). Каждый раз в день годовщины его смерти, а также в День Победы мы всей семьей собираемся и со слезами на глазах рассматриваем фотографии, перечитываем пожелтевшие письма, присланные с фронта.

Вот уже 70 лет эти письма бережно хранятся в нашей семье. Бумага выцвела, поистерлась, трудно прочитать написанное, но письма эти – реликвия, ведь они хранят мысли, душу человека, которого нет в живых, нет с нами. Мне хочется почувствовать дух того времени, открыть для себя моего прадеда и я читаю: "Здравствуй, дорогая Нина. Шлю тебе большой привет, обнимаю и крепко целую . Я думаю о тебе всегда : когда мне очень хорошо … , очень плохо … Я не завидую тем , кто решил отсидеться в тылу , а не быть здесь , на фронте . Я все равно не смог бы так . Мое место здесь . У нас в полку тяжелые дни . Завтра будем хоронить своих товарищей. Разбитый в щепки самолет и их трупы нашел один крестьянин. Их выкопали и привезли сюда…"

Тягостные чувства… Не могут не читать подобные письма с фронта. Для меня война – это что – то далекое, но страшное. О событиях той поры я узнаю и из рассказов моей прабабушки Дорофеевой Лидии Савельевны. В 1941 году ей было 11 лет. Вместе с матерью и еще шестерыми братьями и сестрами , ей долго пришлось жить в оккупации и перенести все тяготы войны . Ее мать выменивала отцовские вещи на продукты . Прабабушка Лида вместе с другими детьми ходила на поле собирать мерзлую картошку . Но ею досыта нельзя было наесться, ведь приходилось экономить . А потом их совсем выгнали фашисты из села. Пешком, везя маленьких сестер в деревянных ящиках на санках, они добирались до Курска, где жили семь месяцев. А когда вернулись в свое село , увидели , что дом сожжен (было это в марте 1943 года ) , вся скотина вырезана …

Да, какие только поступки не совершали люди ради того, чтобы выжить?! Когда моей другой прабабушке Анне Васильевне стало совсем трудно, она обменяла большой дом прадеда на маленький домишко в другой деревне и сколько – то пудов хлеба, которого хватило не более чем на три месяца .

Вот так, листая страницы прошлого моих родных, я вижу, что все они оставили в истории нашей страны о себе добрую память!!! И очень хочется, чтобы и мы оставили о себе только хорошие и добрые  воспоминания. Сейчас для меня главное – хорошо учиться, получить высшее образование, а потом свои знания использовать на благо родного Отечества.

А закончить свое сочинение мне хочется стихотворением Б.Егорова «После нас».

Я часто слышу – говорят –

Что после нас, мол, хоть потоп …

Но это ж глупые слова,

Но это ж горькие мечты,

Ведь только жизнь всегда права,

Любовь, права лишь только ты.

А как же поле, лес, река.

А как же небо, солнца свет?-

Жизнь человека коротка,

Но на земле конца ей нет.

Пусть мы когда – нибудь умрем,

Но дети после нас придут.

Что мы оставим им потом?

Что внуки после нас найдут?

Давайте люди все дружить,

И к счастью своему идти ,

Чтоб в мире всей планете жить.

И не сворачивать с пути.

И надо, чтобы после нас

Был не потоп и не зола,

А чтоб огонь любви не гас ,

И были добрые дела!

