Мой знаменитый прадед
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Люди военного поколения – особые люди. Об одном из них я бы и хотела сегодня рассказать. Это мой прадед  Добриян  Иван Яковлевич. Если воспользоваться современными поисковыми возможностями интернета, то вы без труда найдёте информацию об этом герое войны. Но я хочу рассказать о нём  по-своему, так как я его представляю, так как помнят его в нашей семье. 

Родился прадед в 1913 году. Вырос Иван Яковлевич в большой и дружной семье. Было их шестеро: три брата и три сестры.  Все братья - Василь, Иван и Леонтий - с самого детства держались вместе: вместе пасли коров, потом работали на земле, помогали родителям по хозяйству, вместе играли, отдыхали.  Все трое стали активными участниками подпольного движения в Западной Беларуси, вступили в комсомольскую организацию Западной Беларуси. 
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В 1933 году Иван Яковлевич стал членом Коммунистической партии Западной Беларуси. Был секретарём подпольных организаций Чемеровского районного Слонимского и Новогрудского окружных комитетов. В 1935 году был делегатом Второго съезде Коммунистической партии Западной Беларуси. В ноябре 1935 года его арестовали и осудили на 10 лет тюрьмы. В это же время, скрываясь от тюрьмы, погиб его брат Василь. 

После освобождения Западной Беларуси в 1939 году стал депутатом Народного собрания. В это же время он   знакомится   со многими людьми, которые сыграют важную роль в его жизни: встречает свою настоящую любовь и будущую жену, Надежду, находит верного друга и соратника – Янку Брыля. Чуть позднее Янка Брыль подарил свою книгу с автографом «У Забалоцці днее».      
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И вот началась война стремительная оккупация Беларуси, Родина оказалась в глубоком тылу противника. И тогда Иван Яковлевич стал одним из организаторов партизанского движения на Слонимщине. В должности комиссара отряда имени Дзержинского партизанской бригады Рокоссовского Иван Яковлевич воевал до самого освобождения Беларуси. Награждён двумя орденами и медалями. 
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После войны Иван Яковлевич вернулся в свою родную деревню Кокощицы и стал председателем колхоза. Не очень лёгкие были первые  послевоенные годы, но и здесь Иван Яковлевич проявил себя как настоящий герой: верой и правдой служил своему народу, своей Родине. Вскоре колхоз, которым руководил прадед, стал одним из лучших в округе. Ивана Яковлевича, как талантливого руководителя, переводят в Слоним и назначают председателем райисполкома. Преданность своему делу, желание помочь людям, честность, порядочность, открытость, умение сопереживать – далеко неполный список черт характера моего прадеда. Не стало Ивана Яковлевича в 1970 году. В знак благодарности за его доблестный труд, вклад, который он внес в развитие региона, одну из улиц Слонима назвали его именем.  Каждый раз, когда бываем в Слониме,  стараемся пройти по улице «нашего прадеда», как мы её называем, посетить его могилу, принести цветы, поклониться и поблагодарить за мирную счастливую жизнь. 
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Прадедушка прожил всего 57 лет и для всех, кто его знал, родных, близких, знакомых, он остался в памяти весёлым, жизнерадостным, добрым и очень трудолюбивым человеком.  

Каждый раз, когда держу в руках старые документы и награды  прадеда, почему-то думаю: а что было бы, если бы он не вернулся с войны? Ответ возникает сам собой: не было бы ни бабушки, ни мамы, ни меня… Выходит, тем, что живу на свете, радуюсь каждому дню, учусь и взрослею, я в огромной степени обязана своему прадеду, Солдату Победы, ветерану Великой Отечественной войны.  
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