Мой прадед
	Подготовил:

учащийся 7 «А» класса

СШ № 2 г.п. Зельва

Губарь Антон, 12 лет


Его добрые глаза смотрят на меня только с фотографии.  Я не могу обнять этого человека, услышать его голос. Его черты я вижу в лицах моей бабушки и её братьев. «Кто же это?» – спросите вы. А я с гордостью и грустью отвечу: «Мой прадед!»
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Тяжёлые испытания, выпавшие на долю людей того поколения, сократили его жизнь.  Прадед   построил дом для своей семьи, вырастил троих детей, помог воспитать внуков, но порадоваться рождению правнуков не успел. Я не был с ним знаком, но знаю, что он был добрым, честным, скромным и очень волевым человеком. Прадед остался жить в сердцах, в воспоминаниях моих близких. И эти воспоминания я передам и своим детям. 
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Мой прадед, Полещук Владимир Васильевич, родился в 1920 году в деревне Каролино. Его родители были простыми крестьянами, поэтому с детства ему приходилось тяжело работать. Прадедушка ухаживал за домашними животными, помогал отцу заготавливать дрова на зиму, работал в поле. С 10 лет он нанимался пастухом к богатым сельчанам. Когда сезонные работы заканчивались, деревенская ребятня ходила в начальную польскую школу. Научившись читать, Володя  каждую свободную минутку проводил за книгой. Любовь к чтению у него сохранилась на всю жизнь. После прадеда остались его любимые книги В.Каверина, В.Шукшина, Я.Коласа. 

В подростковом возрасте у моего прадеда появилось новое увлечение – музыка. Он научился играть на гармошке. После тяжёлого трудового дня деревенские парни и девчата собирались вместе и танцевали польки и кадрили, которые им наигрывал Володя. Позже прадед получит ранение, которое отнимет у него возможность играть на гармони, но он не бросит музыку, а научится играть на губной гармошке. 
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22 июня 1941года оборвалась привычная жизнь прадеда и всех людей страны, в которой он жил. Началась Великая Отечественная война. В самом начале войны целую группу молодых людей, среди которых был и мой прадед, забрали на работу в Германию. В дороге, наблюдая незнакомые пейзажи, прадедушка вспоминал слова матери, которые она сказала ему перед расставанием: «Только вернись, сынок!» Эти слова всегда были с ним и помогали не потерять силу духа в таких ситуациях, из которых, казалось, уже нет выхода. Работая в плену, мой прадед выучил немецкий язык. Пробовал бежать, но его поймали и поместили уже в лагерь для военнопленных. О жизни, а точнее существовании в лагере, прадедушка не мог рассказывать даже своей семье. Он только произносил единственное слово: «Голод»... Наверное, поэтому он на протяжении всей жизни сохранил бережное отношение к каждой крошке, каждому кусочку еды.  И каждый раз, приезжая из рабочих поездок домой, привозил  булку хлеба. 

Прадед делал несколько попыток убежать из лагеря. Огромная сила воли, смекалка помогли ему, и последняя оказалась удачной. Он вышел в район расположения советских войск. Как же хотелось молодому белорусскому парню взять в руки оружие и броситься в атаку на врага! Но законы военного времени очень суровы. После побега прадедушку поместили в штрафной батальон для того, чтобы он «искупил вину плена».
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С июля 1944 года мой прадед сражался в 444-ом стрелковом полку 108-ой стрелковой дивизии. Он получил звание сержанта и был командиром отделения. Очень пригодилось знание немецкого языка, который выучил прадедушка, находясь в плену. Прадеда назначили командиром разведроты. Остаётся только догадываться, сколько ужасов он  видел, участвуя в операциях по освобождению пленных из лагерей, находящихся на территории Польши. Увиденное не ожесточило прадедушку, он спрятал его в глубине своей памяти и старался никому не открывать. Всё это сделало его  очень внимательным и заботливым по отношению к другим людям.

Прадедушка участвовал в боях на реке Одер. Окопавшись, солдаты около недели лежали в холодной воде, не сдавая позиции. За участие в боях мой прадед был награждён многочисленными наградами. Среди них  есть Ордена Отечественной войны 1 и 2 степени,  Орден Красной Звезды. В апреле 1945года мой прадед был ранен разрывной пулей в плечо. В госпитале ему ампутировали правую руку. Много мыслей было у прадеда в голове, когда он лежал на больничной койке: «Какой из меня теперь работник? Я никогда не смогу играть на гармони. Обрету ли я свою семью, своих детей? Кому я такой нужен!» Но далёкий голос матери: «Только вернись, сынок!» – вырывал его из мрачных дум. 

Мой прадед сумел вернуться к жизни. Он женился, вырастил трое детей – двоих сыновей (Владимира, Александра) и дочь Елену. После войны работал в избе – читальне в Каролино. Получил среднее образование. Позже стал председателем сельского Совета, и долгое время был председателем ревизионной комиссии колхоза «Каролино», секретарём парторганизации колхоза. 
Сила духа, настойчивость, доброта, вера в победу, крестьянская мудрость и терпение помогли  выстоять моему прадеду в то тяжёлое и трагическое время. Он сумел остаться чутким, справедливым, отзывчивым и любящим человеком.  Я горжусь им и буду стараться  находить  в себе хоть некоторую часть той силы воли и мужества, которыми обладал мой прадед. 

Полещук В.В. – узник лагеря








Наградной лист








Приказ о награждении








Наградной лист








Полещук В.В. – ветеран Великой Отечественной войны











