Великая Отечественная война  в  истории моей семьи
	
	Я не напрасно беспокоюсь, 

Чтоб не забылась та война:

Ведь эта память – наша совесть.

Она, как сила, нам нужна.

                 Юрий Воронов




В этом году отмечается 75-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне над немецко-фашистскими захватчиками.  Сегодня почти не осталось свидетелей и участников тех страшных событий. Но многие спросят, зачем нам, живущим в мирное время, потомкам участников войны в третьем или четвёртом поколении, возвращаться в то далёкое время? Зачем воображать страшные картины войны: смерть, разруху, голод, боль?
Я считаю, что каждый человек должен знать историю своей страны, как каждый из нас должен знать историю своего рода, потому что наше счастливое сегодня – это нелёгкое и небезгорестное вчера. Это труд и подвиг наших дедов и прадедов, это  их жизни, их несбыточные мечты и надежды, - всё их ради нас.
В Беларуси нет семьи, которой бы не коснулась война. Не обошла она стороной и семьи моих прадедов.
В первые дни войны ушел на фронт мой прадедушка Белявский Фёдор Фёдорович, а спустя некоторое время семье пришло письмо, в котором сообщалось, что он пропал без вести. 

Пятнадцатилетним мальчишкой сбежал на фронт и мой дед Сергейчик Владимир Петрович. Дважды ранен, контужен, он остался жив, но тело и душа – искалечены. 
Что им пришлось увидеть и пережить – можно только догадываться…
Те, кто не смог попасть на фронт, шли в лес к партизанам. Здесь также надо было бить врага, подрывать немецкие железнодорожные составы, совершать диверсии в тылу, чтобы хоть как-то помочь фронту. Посильную помощь партизанам оказывали мальчишки, среди которых был родной брат дедушки Сергейчик Михаил Петрович и двоюродный брат Сергейчик Николай Григорьевич. Они собирали оружие, патроны, добывали необходимую информацию о месторасположении вражеских войск, о их количестве. Сергейчик Николай Григорьевич был зверски замучен  гитлеровцами.
Но тяжелее всего было тем, кто остался в захваченных фашистами деревнях и городах – это женщины, старики, дети.  Каждая семья должна была поставлять немецкой армии продукты питания, у местных жителей изъяли лошадей, коров, птицу, а подростков принудительно увозили в Германию. 
Брат моей бабушки со сверстниками в лесу, в урочище Теляковщина, выкопали траншею. Днём прятались там от немцев, чтобы не увезли в Германию, а ночью приходили домой увидеться с родными. 

Самое страшное - это голод. Есть было нечего.   С весны до поздней осени кормильцем был лес, да ещё спасали съедобные  травы: крапива, лебеда, щавель. Для того, чтобы что-то вырастить, необходимо было обработать землю. Лошадей не было, поэтому вместо лошади впрягались женщины, пахали, сеяли, убирали… Хлеб доставался очень тяжело, его не хватало, его ценили и боготворили.
Возвращаясь к эпиграфу, я хочу сказать, что в настоящее время некоторые западные страны хотят переписать историю заново,  переоценить вклад советского народа в победе над фашистскими захватчиками, насадить свое видение о минувшей войне моему поколению, исказить правду, а значит надругаться над теми, кто защищал нашу землю. Этого допустить нельзя.
Я счастлив и горжусь тем, что в моем роду есть люди, которые честно и достойно выполнили свой долг в годы Великой Отечественной войны. Благодаря их мужеству и самоотверженности, их силе воли и выносливости приближалась победа. 

Мы можем спокойно расти, учиться, мечтать о будущем, но мы должны знать и помнить о том, что всем этим обязаны победителям войны.
Белявский Николай Александрович
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