ПОЛОЖЕНИЕ
о порядке проведения районного этапа республиканского конкурса на лучшую разработку спортивной эмблемы
республиканских соревнований «Фестиваль по плаванию «Старт поколений»

Конкурс проводится с целью развития и популяризации плавания в Республики Беларусь, пропаганды плавания как одного из средств укрепления здоровья детей и взрослого населения страны.
Организаторы соревнований: отдел образования Зельвенского районного исполнительного комитета, РУМК. 
Сроки проведения: 25 марта 2022 г., РУМК. 
Участники конкурса: учащиеся учреждений общего среднего образования, педагоги, отдельные лица и авторские коллективы. 
Условия проведения Конкурса: к участию в Конкурсе не допускаются работы с использованием уже существующих эмблем, символов государственной символики; работы не соответствующие требованиям условий Конкурса.
На Конкурс запрещается представлять материал, ранее размещенный в социальных сетях, в средствах массовой информации и т.д.
Конкурсная работа должна включать в себя графическую, описательные части и информационный блок. Работа по разработке спортивной эмблемы должна быть уникальной; передавать правильный образ основного посыла, который представляется к использованию; разборчива для понимая широкой аудиторией; приветствуется креативное решение.
Техническая заявка спортивной эмблемы должна соответствовать следующим требованиям: основной цвет фона – широкая палитра цвета морской волны, а изображение на эмблеме может быть выполнено в разной цветовой гамме. Творческая часть может быть представлена в виде рисунка эмблемы, 3D-рендера на бумажном носителе формата не менее А4 или в электронном виде формата *jpeg*, *jpg*, *png* размером не менее 700x700, разрешением не менее 600 dpi, размер файла не должен превышать 8 Мб. На эмблеме должно быть указано «Фестиваль по плаванию «Старт поколений».
Описательная часть представляет концепцию спортивной эмблемы, объемом не более 0,5 листа формата А4.
Информационный блок должен содержать справку об участнике Конкурса (фамилия, имя, отчество, место учебы или работы, контактные телефоны). Если работа выполнена авторским коллективом, то следует указать сведение о каждом участнике. 
Работы, представленные на Конкурс, участникам не возвращаются.
Представив работу на Конкурс, участник (авторский коллектив) выражает согласие с условиями проведения Конкурса и не претендует на авторские права представленных материалов.
Организаторы конкурса оставляют за собой права вносить изменения в конкурсную работу. 
Награждение: 
Победители и призеры Конкурса награждаются дипломами соответствующих степеней.
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